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Zadanie 1 (rysunkowo-rachunkowe) (7 punktéw)

Czas na zad. 1: 20 min

Na tlawie optycznej zamontowano uktad dwodch soczewek cienkich w kolejnosci: soczewka
skupiajaca (1) i rozpraszajaca (2). Ogniskowe tych soczewek spetniajg zaleznos$¢ f; = 2 - f,, przy

czym odleglo$¢ miedzy tymi soczewkami wynosi d = 3 - f;.

A. Skonstruuj obraz uzyskiwany w ukladzie tych soczewek, jezeli obserwowany przedmiot

znajduje si¢ w odlegltosci x; = 2,5 - f; przed pierwsza soczewka (skupiajaca).

B. Oblicz, w jakiej odlegtosci od soczewki rozpraszajacej znajduje sie ten obraz i jakie jest jego

powickszenie.

Uwaga: Prosz¢ rozwiaza¢ zadanie na dolaczonej kartce w kratke.
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Zadanie 2 (z bledem) (5 punktéw)

Czas na zadanie 2: 5 min

Znajdz pie¢ bledow w tekscie. Podkresl je.

Wypisz bledne sformulowania pod tekstem i podaj prawidlowe.

Gdy oko nie akomoduje, widkna obwodki rzeskowej sg rozluznione i trzymaja soczewke w jej
najbardziej kulistej postaci. Jednak gdy migsien rzgskowy rozszerza si¢, dzialajac jak migsien
zwieracz, zwalnia napigcie obwodki rzeskowej, pozwalajac elastycznej torebce soczewki zmniejszy¢

jej krzywizne, a w efekcie sta sie ciensza i bardziej zblizong w ksztalcie do sfery.
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Zrodto zmodyfikowanego cytatu: T.P. Grosvenor, ,,Optometria, : EDRA URBAN & PARTNER 2011
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Zadanie 3 (problemowe) (6 punktow)

Czas na rozwiazanie calego zadania: 15 min

Rownolegla wigzka $wiatla przechodzi przez prostopadioscienne akwarium z wodg padajac
prostopadle do jego $cianki. (jej bieg jest widoczny dzieki rozpraszaniu $swiatta w metnej wodzie).

Uwaga: Zaniedbaj wptyw $cianek akwarium na bieg promieni $wietlnych.

Doswiadczenie 1.

W bieg wigzki wstawiamy soczewke dwuwypukla, bezposrednio przed $ciankg akwarium. Po
przejsciu przez soczewke widac skupienie wigzki swiatta w metnej wodzie.

Wspotczynnik zatlamania materiatu, z ktorego wykonana jest soczewka, jest wiekszy niz

wspotczynnik zatamania wody.

Polecenie 1. (przewidywanie)
Czas na udzielenie odpowiedzi: 5 min

Odpowiedz na pytanie:

Jak zmieni si¢ ksztatt wigzki, gdy te samg soczewke wstawimy do wody na drodze tej wigzki,
bezposrednio za $ciankg akwarium? Udziel niezbednych wyjasnien.
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Doswiadczenie 2.

Ta sama wigzka $wiatla wpada do akwarium 1 przechodzi przez dwuwypukta soczewke powietrzng
(ksztalt wiazki, po przejsciu przez soczewke, jest widoczny w metnej wodzie).

Polecenie 2. (wyjasnianie)
Czas na udzielenie odpowiedzi: 5 min

Wskaz przyczyny obserwowanego ksztattu wigzki.
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Doswiadczenie 3.
Ta sama réwnolegla wigzka $wiatta przechodzi przez akwarium i odbija si¢ od zwierciadta
wklestego ustawionego bezposrednio za akwarium.

Polecenie 3. (przewidywanie)
Czas na udzielenie odpowiedzi: 5 min

Opisz ksztalt wigzki, jaka powstanie, gdy zwierciadlo zostanie wstawione do wnetrza akwarium z
woda i poréwnaj go z ksztattem wigzki obserwowanym przed zmiang potozenia zwierciadta.
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Zadanie doswiadczalne (8 punktéow)
Czas na wykonanie zadania doSwiadczalnego: 45 min

a) Skonstruuj model ilustrujacy zasade dziatania lunety Keplera, postugujac si¢ sprzetem
znajdujacym si¢ na stanowisku.

Masz do dyspozycji:

- dwie soczewki o nieznanych ogniskowych,

- lawe optyczna,

- dwa statywy,

- kartke z hastem umieszong w pewnej odleglosci od stanowiska.

b) Postugujac si¢ skonstruowanym modelem lunety odczytaj tekst znajdujacy si¢ na oddalonej
kartce naprzeciw swojego stanowiska.

Wpisz odczytane hasto w prostokatne pole ponizej:

c) Opisz jak najdoktadniej skonstruowany przez siebie model 1 uzyskiwany za jego pomoca
obraz.



